
ATA Nº 039/2017.
Sessão Ordinária, Presidência da Vereadora 
Rosane Costa e Vereador Biramar Machado,
1º Secretário.

Aos onze (11) dias do mês de setembro do ano de dois mil e dezessete, às 19 
horas, segunda-feira, reuniram-se na Sala Severino Silveira, em Sessão 
Ordinária, os Senhores Vereadores: Vereador Cadico La-Bella PP, Vereadora 
Mariza Barreto (PP), Vereador Guto Bittencourt (PP), Vereador Biramar 
Machado (DEM), Vereadora Eva Mesa (PMDB) Vereador Jonatas de Souza 
(DEM), Vereador Adilson Seixas (PDT), Vereador Eduardo Luongo (PSB), sob a 
Presidência da Vereadora Rosane Costa (PDT), que havendo “Quórum” e sob a 
proteção de Deus e de acordo com a Constituição, declarou aberta a presente 
Sessão. A Presidente Vereadora Rosane Costa, colocou em apreciação e 
regime de votação a Ata nº 38/2017, aprovadacom a ausência em plenário dos 
Vereadores Adilson Seixas e Luis Ricardo La Bella. A Senhora Presidente deu 
início a leitura do EXPEDIENTE:  PROJETO DE LEI nº 22/2017 – Oriundo do 
Executivo Municipal – Revoga a Lei Municipal 2.597/2005, e institui novas 
normas para cobrança da Taxa de Vigilância Sanitária; encaminhado para a 
Comissão de Constituição e Justiça, Comissão de Finanças e Orçamento e 
Comissão de Saúde para emitirem os devidos Pareceres. PROJETO DE LEI nº 
42/2017 – Oriundo do Executivo Municipal que Autoriza a abertura Adicionais 
Especiais, no valor total de R$ 7.990,00 (sete mil, novecentos e noventa reais), 
no Orçamento da Secretaria de Saúde; encaminhado para  a Comissão de 
Constituição e Justiça, Comissão de Finanças e Orçamento e Comissão de 
Saúde para emitir Parecer. PROJETO DE LEI nº 49/2017 – Oriundo do 
executivo Municipal que Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar parceria 
com o IPERGS, visando propiciar atendimento do Escritório do IPERGS; 
encaminhado para a Comissão de Constituição e Justiça para emitir o Parecer.  
INDICAÇÃO nº 94/2017 – que seja encaminhado ao executivo Municipal –
secretaria do meio Ambiente para que seja estuda a possibilidade de ser 
destinado um local apropriado para descarte de eletrodomésticos e eletrônicos; 
de autoria da Vereadora Eva Mesa PMDB. INDICAÇÃO nº 095/2017 – Que seja 
encaminhado ao Executivo Municipal – Setor Competente – para que seja feito 
um estudo da viabilidade de realização de projeto para incentivo à participação 
dos condutores de veículos do município junto ao Serviço Social do Transporte 
e Serviço Nacional de Aprendizagem do Transporte. De autoria do Vereador 
Jonatas de Souza DEM. PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº  114/2017 que seja 
encaminhado ao Executivo – Secretaria de Planejamento e setor de Engenharia 
para que nos seja informado se foi feito estudo para realização de calçamento 
na Rua Areno Leivas, Bairro Hospital; de autoria do Vereador Adilson Seixas 
PDT e Vereadora Rosane Costa – PDT. PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 
115/2017 que seja encaminhado ao Executivo Municipal – para que nos seja 
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enviada informações a respeito da criação do Departamento de Limpeza 
Urbana; de autoria do Vereador Adilson Seixas PDT e Vereadora Rosane Costa 
– PDT. PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 116/2017 que seja encaminhado ao 
Executivo Municipal – Secretaria de Obras e Transportes para que nos seja 
enviada informações a respeito do andamento do Pedido de Providências nº 14, 
que segue cópia em anexo, realizado por estes Vereadores; de autoria do 
Vereador Adilson Seixas PDT e Vereadora Rosane Costa – PDT. PEDIDO DE 
INFORMAÇÃO nº 117/2017 – que seja encaminhada ao Executivo Municipal 
para que seja informado sobre a efetivação do Plano de prevenção Contra 
Incêndio junto ao cemitério municipal bem como nas capelas integrantes a este; 
de autoria dos Vereadores Adilson Seixas PDT e Vereadora Rosane Costa 
PDT. CORRESPONDÊNCIAS: Ofício GP 291/2017 – respostas do Executivo as 
seguintes matérias aprovadas na sessão ordinária do dia 14 de agosto de 2017: 
Requerimentos 19, 20, 21/2017; Indicação 85, 86/2017; Pedidos de Informação 
92, 93, 94, 95, 96, 98 e 98/2017 e Pedidos de Providências nºs 180 e 181/2017. 
GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador Guto Bittencourt pediu para deixar 
registrado a sua preocupação com a questão da  saúde e que o Executivo terá 
que tomar providências conforme as respostas enviadas e que já falou na 
sessão passada para que o município pague algumas consultas porque dessa 
forma que as pessoas ficam esperando não tem como  que muitas não em 
condições de ficarem esperando e que o Prefeito terá que encurtar algumas 
coisas para poder investir na saúde. O Vereador Biramar Machado disse que 
sobre a saúde não está conseguindo entender em todo esse tempo que está de 
Vereador o porquê que uma simples consulta de uma hérnia a pessoa tem que 
se deslocar para Porto Alegre e que poderia ser feita em Bagé e falou sobre o 
custo deste atendimento e questionou se a cidade de Bagé não teria 
capacidade para esse tipo de atendimento; seguiu falando que sábado deu uma 
olhada nas estradas do segundo distrito e que da Serrinha, das Quatro-
Estradas em direção a Dom Pedrito está terrível e que já estamos no nono mês 
de administração e sempre estão pedindo um tempo para conseguir arrumar as 
estradas; que deram bastante material para colocarem nas estradas mas que 
não estão colocando, muito menos patrolando e que a coisa está ficando de mal 
a pior, que no período da colheita da soja era o que mais se pedia para 
manutenção das estradas e que já estamos no período de dessecagem das 
lavouras para colocação de calcário e as estradas continuam a mesma coisa; 
dizem que tem três motoniveladoras mas falta ação; que no Ibaré tem um 
subprefeito e um encarregado e funcionários bem pouquinhos, não sabe se é 
compromisso  político de colocar um encarregado se não tem funcionários para 
mandar. O Vereador Guto perguntou ao Vereador Biramar quem é o 
encarregado; respondeu o Vereador Biramar que segundo uma reunião no Ibaré 
o senhor Prefeito disse que é o Senhor Dagomir Marques; mencionou outras 
estradas que também estão em péssimas condições e que não sabe que se os 
responsáveis saem para olhar as condições das estradas. Vereadora Eva Mesa 
em relação a saúde  deu um parecer pelo conhecimento que adquiriu no 
período que trabalho nessa área dizendo que o Governo do Estado vem 
cancelando consultas desde a época em que mesma trabalhava lá; que uma 
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hora libera uns exames, outra hora cancela outros; que tem que haver raciocínio 
d quem está na secretaria de saúde, que tem que ver as condições de cada 
paciente e que precisam saber fazer seleções e que se não tiverem raciocínio 
para trabalharem num determinado setor as coisas ficam mais difíceis. Vereador 
Jonatas Souza complementou o que a Vereadora Eva Mesa falou em relação ao 
número de consultas e que os pacientes viajam e que chegando no destino o 
médico não quer atender por faltar diagnóstico. Vereadora Eva disse que a 
documentação tem que estar toda certa para o paciente levar na consulta. 
Vereador Jonatas citou o exemplo de um paciente Marcelo Rosa Bastos que 
viajou para consulta e perdeu a viagem. Vereador Guto citou o caso do Senhor 
João com o mesmo problema e que deve estar acontecendo alguma coisa 
errada. Vereadora Eva afirmou que na sua época nunca aconteceu casos como 
esses, que esta acontecendo agora e que tem que averiguar esses 
encaminhamentos. O Vereador Jonatas disse que teremos que se informar o 
que realmente está acontecendo. Vereadora Eva registrou que cansou de se 
oferecer para ajudar mas que dispensaram a ajuda dela e que quando um 
paciente a procura, ela liga para o médico para pegar informações direto com a 
fonte. Vereador Adilson Seixas justificou seu atraso na sessão; perguntou ao 
Vereador Guto se o mesmo é o Presidente da Comissão de Saúde, 
respondendo que sim; Vereador Adilson pediu para o Vereador Guto tomar 
providências sobre o assunto que estava sendo  debatido sobre a saúde; falou 
a respeito do verbo construir que o Prefeito tanto menciona; disse que os 
secretariados estão se preocupando em legislar a Câmara de Vereadores e 
esquecem de responder  o que realmente perguntamos; que quando subiram na 
carroceria de um caminhão para pedir votos e se comprometer com a 
comunidade, tudo era fácil e esqueceram que ao assumir o comprometimento 
aumentou. Vereador Guto solicitou um aparte e disse que o Vereador Adilson 
como os demais também tem o dever que questionar e fiscalizar a secretaria de 
saúde. Vereador Adilson lembrou o que o Vereador Guto falou na última sessão 
a respeito de procurar os secretários e ser atendido e relatou um problema na 
rua Gil Souza, que procurou o secretario e nada; que já encaminhou papel e já 
falou e nada e quem perde com isso é a nossa sociedade. O Vereador Eduardo 
Luongo falou sobre o debate dos colegas e explanou um pouco sobre a 
realidade da nossa política; parabenizou as escolas pelo desfile no dia 7; 
quanto aos pedidos de providências também sente-se indignado juntamente 
com o colega Adilson; que no período eleitoral as expectativas são bem 
maiores; que já apoiou o atual prefeito em outra eleição, mas ele não teve 
sucesso  que desta vez por outros ideiais não apoiou, mas que a seqüência não 
tem sido muito diferente da outra gestão, que as coisas começaram bem mas 
que não tem tido a seqüência que se esperava; achou que teria uma dinâmica 
por ser mais atual, e pela primeira vez estar alcançando este espaço que não 
precisa de qualificação, que para ser agente político popularizou de certa forma 
e que os cargos hoje na Câmara  tem diversos seguimentos e que não é 
diferente do Poder Executivo e que está faltando um pouco de dinâmica, visão, 
principalmente na parte das consultas que entrará o princípio da economicidade 
e que tem que remanejar recursos de outros setores para poder suprir, não 
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sabe se é isso que irá acontecer. Vereadora Mariza Barreto registrou sobre a 
participação das escolas na semana da pátria, falou com indignação sobre a 
atual situação salarial do magistério estadual e parabenizou em especial os 
professores que fizeram aquele desfile para a Comunidade Lavranse; registrou 
sobre os seus pedidos para o executivo que já está encaminhando os mesmos 
pela segunda vez por não terem sido atendidos. O Vereador Adilson Seixas 
mencionou a indignação de um grupo de professores vestindo preto no desfile. 
O Vereador Guto parabenizou a representação desta Casa em especial pelas 
palavras feitas pela nossa Presidente, o desfile, as bandas que se 
apresentaram, todos de parabéns. Vereadora Mariza registrou as escolas da 
zona rural que também participaram do desfile. A Presidente da Casa 
cumprimentou a todos, registrou a presença do Senhor Airton Jardim e 
parabenizou o senhor Saul Costa pela passagem de seu aniversário na data de 
ontem; se solidarizou com a Assessora Jurídica da Casa Dra. Ana Cândida e 
demais familiares pelo falecimento de sua avó ocorrido no último sábado. 
Lembrou os colegas da Abertura Oficial da Semana Farroupilha no próximo dia 
13, às 18h no Pavilhão de Eventos Rui Elem Teixeira na Praça das Bandeiras e 
também da reunião aberta com a Diretoria da CEEE que acontecerá no dia 12, 
no plenário desta Casa, às 14h; registrou os alunos da Escola Odessa Petrarca 
e a banda da Escola Risoleta de Quadros do Município de Dom Pedrito; e por 
fim o passeio ciclístico que teve a saída da praça das bandeiras com destino até 
a cidade de Bagé. A Presidente falou que ouvindo atentamente as respostas 
recebidas pelo executivo, não poderia deixar de fazer alguns registros e falou 
sobre uma indicação encaminhada para o Executivo de autoria do Vereador 
Adilson Seixas e da Presidente solicitando que o site da Prefeitura fosse 
atualizado e que recebeu a resposta assinada pelo secretário de administração, 
Sr. Cacildo Delabary, onde relata que o solicitado já teria sido providenciado; 
falou a Presidente que nas respostas enviadas, o Executivo ao invés de 
responder o solicitado, inclui nas respostas criticas, alfinetadas, etc... e depois 
quer que a Casa trabalhe em harmonia com eles; concluiu a leitura da resposta 
onde o secretario solicita que a Câmara atualize em seu site a Lei Orgânica e 
surpresa a Presidente registrou que não sabe o que o Sr. Cacildo quer que 
atualize, uma vez que em nosso site a referida Lei esta atualizada. Vereadora 
Mariza também registrou com indignação algumas respostas recebidas de suas 
matérias. A Presidente seguiu explanando que enquanto for Presidente desta 
Casa jamais envergonhará seus colegas e que redigiu um ofício respondendo a 
resposta recebida e pediu para a assessora Nina que fizesse a leitura do 
mesmo para conhecimento da Casa. Após mencionou outra resposta que a 
Vereadora Mariza Barreto recebeu do secretario Cacildo sobre informações dos 
integrantes do RPPS que na época do Prefeito Alfredo também era feito da 
mesma forma; a Vereadora Mariza tem que fiscalizar agora, que na época do 
Alfredo ela não era Vereadora; mencionou também a Presidente sobre as 
respostas que o Executivo estava  enviando fora de prazo para a Câmara e leu 
o esboço de um ofício do executivo que registrava o conhecimento do prefeito e 
vice em relação a Lei Orgânica e que esta Casa enviou um oficio alertando o 
executivo sobre essas falhas. Foi registrado sobre o ofício 133/2017 que esta 

4



Casa enviou ao Executivo comunicando sobre o prazo de entrega de matérias 
em função do feriadão da semana passada, findando o prazo as 12h de quarta 
feira, 6. Para nossa surpresa às 13h do dia 06, foi protocolado na secretaria da 
Câmara o Projeto de Lei 051/2017 referente repasse para a Associação José 
Benito Chiappetta. Foi lido um ofício recebido nesta data, a Presidente colocou 
em discussão dos demais Vereadores o assunto. O Vereador Eduardo Luongo 
fez uma breve crítica a tido que foi explanado pela Presidente pela forma em 
que o Executivo vem contra ponto com a Câmara; os poderes tem que serem 
harmônicos entre si como fala na Constituição e isso não vem acontecendo, não 
é a primeira vez e tem achado deselegante esse tipo de postura de secretário 
que toda vez procura um erro administrativo desta Casa para defender qualquer 
tipo de falha que qualquer ser humano pode ter e que não é dessa forma que se 
justifica; disse que os nossos Festejos Farroupilhas está no calendário oficial 
encaminhado a essa Casa há um bom tempo, é uma festa prevista, tradicional e 
que o Executivo tem eu ter um pouco mais de atenção, depois esta Casa é que 
leva a culpa, tendo que adequar horário e que não tira a importância da festa; 
citou um projeto votado em regime de urgência de um evento no ginásio que foi 
cancelado, mas pediu mais responsabilidade e cuidado; ficou a disposição da 
Casa para o que for preciso e ver a documentação da entidade para poder 
efetuar o repasse. Com a concordância de todos os Vereadores, a sessão 
extraordinária ficou designada para quarta-feira,  dia 13 de setembro, às 19h, 
ficando desde já todos os Vereadores convocados para a mesma e a sessão 
ordinária da próxima semana será realizada no dia 19 do corrente às 12h. 
Concedido intervalo de dez minutos. Retomados os trabalhos passamos para a 
ORDEM DO DIA: Em apreciação individualmente as INDICAÇÕES nºs 94 e 
95/2017após votação foram aprovados por unanimidade. Os Vereadores 
Eduardo Luongo, Guto Bittencourt, Eva Mesa, Jonatas Souza e Adilson Seixas 
se manifestaram sobre a indicação 94/2017. Os Vereadores Biramar Machado, 
Eduardo Luongo e Jonatas Souza se manifestaram sobre a Indicação 095/2017. 
Em apreciação individualmente os Pedidos de Informações nºs 114, 115, 116 e 
117/2017 e após votações foram aprovados por unanimidade. O Vereador 
Eduardo Luongo e Adilson Seixas se manifestaram sobre o Pedido de 
Informação nº 114. O Vereador Adilson Seixas se manifestou sobre os Pedidos 
de Informações 115, 116 e 117/2017. CONSIDERAÇÕES FINAIS: A Presidente 
falou sobre os artigos do Regimento Interno e Lei Orgânica referente aos prazos 
de projetos com tramitação de regime de urgência. Registrou a Exposição 
Fotográfica Coletiva Letra e Luz - Lavras do Sul que acontecerá d 12 a 30 de 
setembro em Porto Alegre, em que a fotógrafa Nina Boeira, nossa Assessora, 
estará com suas fotos no evento. A pedido do Vereador Jonatas Souza, a 
próxima sessão ordinária será realizada na terça-feira, dia 19, às 12h. O 
Vereador Adilson Seixas agradeceu a sua colega de partido e Presidente da 
Casa pela forma que está conduzindo a presidência desta Casa e que o 
próximo Presidente mantenha o mesmo padrão de trabalho. O Vereador 
Eduardo Luongo justifica o projeto eu subvencionará a Entidade José Benito 
Chiappetta e que em outros anos também já foi aprovado por esta Casa e a 
prestação de contas também,  justificou o Vereador que o projeto de lei 36/2016 
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que oficializa o Calendário de Eventos para 2017 ingressou nessa Casa em 
12/12/2016 e foi aprovado o calendário oficializando e que torce para que tudo 
dê certo mas que as entidades tradicionalistas podem vir a serem prejudicadas 
pelo atraso do Executivo e não desta Casa, e que esta Casa sempre se 
mobilizou e portanto estará realizando uma sessão extraordinária para votar e 
possivelmente aprovar este projeto dentro das normas regimentais, fazendo 
forças que tudo corra bem e justifica mais uma vez que este calendário está 
aprovado desde 2016. Não havendo mais nada a ser tratado, a Senhora 
Presidente, sobre a proteção de Deus, encerrou a presente Sessão Ordinária. 
“SALA SEVERINO SILVEIRA”, DA CÂMARA DE VEREADORES DE LAVRAS 
DO SUL, 11 DE SETEMBRO DE 2017.

Vereador BIRAMAR MACHADO GOULART Vereadora ROSANE COSTA
1º Secretário Presidente

.
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